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Mária Királyné Őfelsége halálára.
Már elmúlt a hathetes országos, mély gyász, mely Őfelsége 

Mária királyné halálát követte, de nem szűnt meg az őróla való 
megemlékezés kegyeletes érzése.

Igazi keresztyén fejedelemasszony volt az elköltözött királyné. 
Hűséges felesége és támasza férjének, boldogemlékü I. Ferdinánd 
király őfelségének, akinek minden gondjában és örömében olyan 
maradéktalanul tudott osztozni. Igazi családanya, akinek gondos
kodása állandóan kiterjedt az egész felséges ház minden tagjára. 
Idegenből jött országunkba, de férjhezmenetele első percétől kezdve 
eggyé lett ezzel a néppel és ezzel a földdel. Az igazi áldozatos 
hazaszeretetnek csodálatos példáit mutatta meg országa minden 
lakója és az egész külföld előtt. Legendás alakja beleszövődött 
a nép mesevilágába és a legelső helyet foglalja el az ország tör
ténelmi nagyjai között. Megszámlálhatatlan azoknak a kultúrális és 
jóléti intézményeknek a száma, amelyeket fejedelmi adományaival 
boldogított. Ezer és ezer ismeretlen egyszerű polgár élvezte ada
kozó szivének sok-sok áldását.

Az uralkodásban az Istentől rábízott javakkal való sáfárkodás 
igazi nagy alkalmait látta. Ebben nagyszerű példát adott mind
azoknak, akikre Isten hivatalt bízott. Mély áhítattal hajolt meg 
Isten felséges színe előtt, alázatos imában kereste az Úr akaratát 
és mindig kész volt annak megcselekvésére és véghezvitelére. Erős 
hite, az élő Istenhez való nagy bizodalma adott neki erőt az élet 
terheinek hordozására és nagyszerű feladatainak megvalósítására.

Az elmúlása feletti nagy gyászban alattvalói hódolattal és 
keresztyéni szívvel veszünk részt mi is.

Adjon az Úr a Felséges Királynénak csendes nyugodalmat és 
emléke legyen örökre áldott!

I
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fiii és sors.
A címben egy igazán keresztyén és egy iga

zán pogány szó ált egymás mellett. A kettő 
között olyan mély, lényegbeli ellentét van, hogy 
sokkal helyesebb volna a „hit és sorsa helyett 
a „hit vagy sors“ kérdéséről beszélni. Az igazi 
keresztyén hit és a pogány sors az és szóval 
össze nem kapcsolható, sőt a vagy kötőszóval 
egymástól mindig elválasztandó. Ma azonban 
szívesen összekapcsolják és egymással kibékítik, 
sőt azonosítják is ezt a két súlyos szót. Éppen 
ezért kell mind a két szónak az igazi értelmét 
megvizsgálnunk és a kettő közötti biztos határt 
megvonnunk.

I.

Mi a h it?
Ha a hit igazi lényegét akarjuk megköze

líteni, akkor legelőször ts a hitről alkotott téves 
felfogásokat kell magunk elé állítanunk. Ezt 
annál inkább meg kell tennünk. mert a lelki- 
ismeretes vizsgálódás mindenek előtt azt köve
teli meg, hogy az általunk megvizsgálandó 
valóságokat minél tisztább formában állítsuk 
magunk elé. A hittel kapcsolatos első téves fel
fogás azt vallja, hogy a hit az ember egyik 
érzelme. Tárgyában, tartalmában más, mint a 
szerelmi érzelem, vagy hazafiúi érzelem, de 
megnyilatkozási formájánál fogva minden to
vábbi nélkül besorolható az érzelmek közé. Azok 
a filozófiai könyvek, amelyeket a gimnáziumban 
tanultunk, kivétel nélkül mind az érzelmek közé 
sorolták a hitet. Középosztályunk nagy átlagá
nak ma is ez a felfogása. Egy másik téves fel 
fogás szerint a hit az értelm i életnyllvánulá- 
sok egy bizonyos fajtája. A hivő ember maga
sabb értelmi belátás segítségével a maga és 
világa életét bensőbb összefüggésben, ragyogóbb 
hármoniában látja. E  felfogás szerint a hitben 
nincsen semmi, ami szemben állana az értelem 
által szerzett tapasztalatoknak, a hit nem más, 
mint az értelem magasztosultabb megnyilatko
zási foka. Végül a hitet azonosítják az ak ara t
ta l. Erre főleg azok hajlamosak, akik a vallás
nak az erkölcsi oldalát, társadalmi vonatkozá
sát, a hitből következő életet emelik ki. Hinni 
annyit jelent, mint akaratunkat a jó irányába 
állítani és életünket mások javára szentelni.

Ezek mellett az általános emberi felfogások 
mellett meg kell vizsgálnunk azokat a téves 
keresztyén felfogásokat is, amelyek más egy
házakból jöttek át a ml egyházunkba. A mi fel
fogásunk szerint a hit nem azonos bizonyos 
hitigazságok puszta elhivésével, amint azzal 
a római egyházban találkozunk. A hitnek nem 
a hitigazságok a tárgyai, hanem a hit egy élő 
személlyel, Istennel hoz kapcsolatba. De a hit 
nem is a Biblia egyes igazságaiban való 
hit, amint azzal a szektáknál szoktunk talál
kozni, mert a hit arra az élő Istenre néz, aki

élő szóval szól az egész Szehtiráson keresztül.
A református felfogás szerint a hitről min

denek előtt azt kell tudnunk, hogy Isten sza
bad  ajándéka. A hit nem születik velünk, a 
hitet Isten kegyelme születésünk után adja ne
künk ajándékba. Mint ilyen mennyei ajándék, 
nem sorolható oda az ember lelki képességei 
közé, mert azok az emberrel együtt születnek, 
az ember teremtett mivoltából szervesen következ
nek. Isten ezt az ajándékot azért adja nekünk, 
hogy mi ezáltal őt igazán meg tudjuk ismerni és 
méltóképpen tudjuktisztelni. Isten ezt az ajándékot 
Igéje és Szentlelke által adja a mi szivünkbe 
s mialatt az ö Igéje és Szentlelke bennünk mun
kálkodik és hitet fakaszt, mi megismerjük m a
gát az Istent. Isten a maga hitet munkáló Igéjét 
az egyház igehirdetésében és szakramentumai- 
ban adja nekünk: mialatt az igehirdetést hall
gatjuk és szakramentumokat vesszük, a Szent
lélek titkos munkája egész bensőnket megvilá
gosítja és bizonyságot tesz mielőtlünk arról, 
hogy mi az Istenéi vagyunk. Ez a felismerés 
abban válik komollyá, hogy meglátjuk magunk 
és Isten között az Űr Jézus Krisztust, aki által 
Isten a maga és mi közöttünk fentállő r űrt át
hidalta. 4  keresztyén hit mindig az Űr Jézus 
Krisztusban ismeri fel Istent és benne találja 
meg a kapcsolatot Isten és az ember között. 
Vagyis a Keresztyén hitben az Igét hallgató 
ember szivét a Szentlélek Krisztushoz kapcsolja, 
hogy benne és általa megismerjük Istent. A hitet 
a Szentháromság Isten munkálja bennünk és 
mi a hitben az érettünk munkálkodó Szent- 
háromság Istent ismerjük meg úgy, amint éppen 
munkálkodik. Ez az ismerés nem következik 
magából az emberből és sokkal mélyebben tör
ténik, mint az ember érzelmi, akarati vagy ér
telmi világa. Ebben az Ismerésben az egész 
ember részt vesz, mert benne az egész ember 
egész élete számára talál új alapot.

A hitben tehát mindenek előtt meg kell kü
lönböztetnünk egy bizonyos ism ereti vonást. A 
hit ismerés és pedig az önmagát kijelentő Isten 
igaz ismerete Isten önmagáról szóló kijelentése 
alapján. Az igaz hitben megismerem, hogy az 
Isten Atya, Fiú, Szentlélek Teljes Szenthárom
ság Isten, aki mint Atya teremtette és fentartja 
a világot, aki mint Fiú megbikült az emberrel 
és aki mint Szentlélek szüntelenül munkálkodik, 
hogy a ml életünket a hitben magához kap
csolja. A hivő ember hite által a valóban élő 
Istent ismeri meg. Ez az ismerés azonban kü
lönbözik minden más ismeréstől, mert egyben a 
legteljesebb bizalom  Is. A hivő ember úgy 
ismeri meg az élő Istent, mint akt érette cselek
szik, aki vele törődik, aki mindennel az ő javát 
munkálja. Éppen ezért bízik abban, hogy az öt 
teremtő és teája gondot viselő Atya isten testé
nek és lelkének minden szükségéről gondosko-
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dlk és m ig az életben bekövetkező rosszat is 
javára fordítja. Bízik abban, hogy a Fiú Isten 
válisághalála őreája is vonatkozik és ezáltal 
az övé a bünbocsánat és örökélet nagy ajándéka. 
Ez a hit határtalan bizalom a Szent Lélek Isten 
munkájában, aki kimondhatatlan vigasztalással 
és örömmel tölti el a hivő ember szivét és azt 
a hitben Istenhez és a szeretetben a testvérek
hez kapcsolja. És végül ez az Istent megismerő 
és benne bizó hit győzelem is. Az Atya Isten
ben való hit győzelem a természeti világ felett, 
a Fiúban való hit győzelem a bún és halál 
felett és a Szentiélekben való hit győzelem a 
hitetlenség és magánosság felett. Hit tehát az 
élő Istennek az az adománya, amelyben őt 
megismerjük, amely által benne bízunk és amely
nek erejével győzedelmeskedünk az élet rémei 
felett.

Az igaz hitben az élő Istennel kerül az éle 
tünk kapcsolatba, s mivel a hit ezzel az élő 
Istennel köt össze, bennünket is új életre sarkal. 
Nincs még egy élethatalom, amely annyira mun- 
káraXés szolgálatra, olyan aktív életre ösztö
nözné az embert, mint az igazi hit. Igen, mert 
a hit nemcsak ajándéka az Istennek, hanem 
egyben a legsúlyosabb feladata is az ember
nek. Az igaz hit Krisztushoz kapcsolja a ke
resztyén embert és ebből kifolyólag a hivő em
bernek is részt kell vennie hármas tisztének: 
prófétaságának, főpapságának és királyságának 
szolgálatában. Amint a Heidelbergi Káté mondja, 
mi azért neveztetünk keresztyéneknek, hogy a 
Krisztus nevét megváltjuk, azaz beszédünk
kel és cselekedetünkkel őróla tegyünk bizony
ságot, magunkat neki élő hálaáldozatul adjuk, 
azaz egész életünknek, minden javunknak oda 
szentelésével hirdessük az áldozatos élet halai 
mát és mutassuk annak igazi példáját és végül 
keresztyén mivoltunk arra kötelez, hogy a bűn 
és sátán  ellen szabad lelkiism erettel vias- 
kodjunk. A hitből szervesen következik a Krisz
tusról bizonyságot tevő, a bún és sátán ellen 
harcoló áldozatos élet.

A hitben két személy: Isten és az ember 
kerül egymással életközösségbe. A hitben Istent, 
mint élő személyt ismerem meg és a hit bennem 
is életet fakaszt. Az igazi hit kizár minden spe
kulációt, theoriát, passzivitást és illúziót. Hitben 
lenni annyit jelent, mint az élő Isten által meg
határozva lenni. Ez más szóval azt is jelenti, 
hogy a hit nem magyarázható meg magából az 
emberből, tehát nem lélektani, vagy történelmi 
tényezője az ember életének. Az igaz, hogy a 
hit lelkűnkben fakad fel és a hitből történelmet 
formáló erők áradnak ki, de a hit gyökere élet
körünkön kívül, Istenben van.

Végül a hittel kapcsolatban azt kell még 
hangsúlyoznunk, hogy a hit, mint az Isten aján
déka és az ember Istentől nyert feladata csakis 
e rre  az életre vonatkozik. A hit az egyetlen 
lehetséges módja annak, hogy Istent igazán 
megismerjük, benne megbízzunk és általa győ

zelmet vegyünk, de ezen az életen túl Istent 
nem a hit tükör általi homályos látásában, ha
nem szemtől-szembe látjuk meg úgy, amint van. 
A bibliai szóhasználat szerint most még hitben 
járunk és nem látásban, de eljön az az idő, 
amikor a hit helyét felváltja a szemtől-szembe 
való látás. Amikor ez bekövetkezik, a bizalmat 
felváltja a teljes bizonyosság és egyes győzel
meinket a teljes és végső diadal. A hitnek ez 
az átcserélődése a halál után, Krisztus vissza- 
jövetelével az utolsó ítélet után lesz.

II.
Mi a so rs?

A sors lényegének meghatározása szerfelett 
nehéz, mert még az a görög filozófia is, 
amelyik a sors kérdésével legtöbbet foglalkozott, 
többféle felfogást alakított ki a sorsot illetően. 
A görög gondolkozás a mólra, ananké =  sors 
alatt nagyjában három életmeghatározó valósá
got értett. (A latin sors, fatum  kifejezés ezzel 
a görög felfogással nagyjában egyet jelent.) A 
pogány görög latin gondolkozásban a sors min
denek előtt az istenek által m eghatározott 
emberi életet, embert életútat jelent. Ebben a 
megfogalmazásban ne kerülje el figyelmünket az 
a tény, hogy nem az Isten, hanem az istenek 
által meghatározott emberi életet értették sors 
alatt. Az ember sorsát több isten igazgatja, ezek 
az istenek Isteni szeszélyességgel vetélkednek 
egymás közt az emberek sorsának igazgatása 
felett. Hol az egyik, hol a másik szól bele az em
berek életébe és fordít egyet az emberi élet ke
rekén. Ez a pogány sorshit megköti az ember 
életét és az istenek rendelkezésébe való bele
törődésre kényszeríti. A görög gondolkozás ma
gasabb fokán a sors alatt már egy istenektől 
független eszmét, gondolatot értettek. Ebben a 
vonatkozásban a sors nem más, mint ismeret- 
elméleti tényező, kategória, amelynek segítségé
vel az ember értelmezi a maga életének más 
módon meg nem magyarázható tényeit. Amit a 
pogány görög ember nem tudott a racioná
lis és vallásos ismeret alapján megmagyarázni, 
ami túl esett értelmének és vallásos mtthoszai- 
nak körén, azt a sors-eszme segítségével m a
gyarázta meg és értelmezte. Végül a görög kor 
szak végén a sorsot úgy tekintették, mint önálló 
személyt, akinek még az Istenek felett is ha
talma van. Előbb három személy ábrázolta ki 
a sorsot, majd ez a három személy eggyé olvadt 
s oly hatalomra tett szert, amelynek segítségé
vel az istenek fölött is úrrá tudott lenni. A 
görög istenekben való hitet a sorsnak az iste
nek feletti hatalmába vetett hit ölte meg a görög 
emberben.

A pogány vallások közül a m oham edán 
vallásban is erőteljesen érvényesül a sors sze
repe. E felfogás szerint Alah annyira megha
tározta mindenkinek a sorsát, hogy a hívőnek 
nem lehet más feladata, mint minden esetben 
vakon engedelmeskedni annak a sorsnak, melyet
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Alah előre megírt mindenki felől. Ebben a gon» 
dolkozásban a görög sors-felfogds első for
mája érvényesül, a sors tehát nem más, mint 
az Alah által döntően meghatározott életút.

Ha ezt a pogány sors-felfogást egészen tö
mören akarjuk jellemezni, akkor azt mondhatjuk, 
hogy az a legteljesebb mechanlsztlkus-e/g^- 
ptesitett életszemlélet. A sors felfogás mind az 
életet irányító végső hatalom, mind az ember 
részéről teljesen kizárja a személyesség és fele 
lősség elvét. A keresztyén hit-felfogás viszont 
mindennél Inkább hangsúlyozza a személyes 
Isten és a személyes ember élő valóságát és 
személyes felelősségit. A keresztyén hitben élő, 
bennünket gondviselő, minket megváltó és meg
szentelő Istenről és az ember személyes felada
tairól és felelősségiről van szó. Amint Kálvin 
mondja egy helyen, a keresztyén hit a sorssal 
szemben Isten dicsőségét szolgálja és kiváló 
vigasztalást ad az embernek. A sors theoria az 
egész életet gépszerü mozgások összességének 
fogja fel, ennek az elméletnek csak egyetlen 
emberi magatartás felel meg: a mindenbe való 
beletörődés.

A sors kérdésével ma két formában tálálko ■ 
zunk. A mai emberek egyik csoportja úgy fogja 
fel az életet, mint ellene támadó személytelen 
erők vad tömegét. Ezek szerint az életet a rossz, 
a pusztulás irányában határozzák meg a tőlünk 
független, általunk le nem győzhető élettényezők. 
Ezt a felfogást latinoson pesszim ista deter
minizmusnak nevezhetnénk. A személy sorsát 
mélyen meghatározza őseinek egész élete, kör
nyezetének ezerágból összeszövődő valósága, 
hasonlóképpen a nemzet és fa j élete fölött is el
kerülhetetlen végzetszerűséggel uralkodik a múlt 
és jelen ezer kiszámíthatatlan tényezője, ame
lyekkel szemben az ember nem tehet semmit. 
Ma különösen divatos ez ez életfelfogás, amely
ből a legkétségbeejtőbb tétlenség következik az 
élet minden vonalán. Ma egészen divatos maga
tartás a végzetesen meghatározón és elkerülhe
tetlen magyar sorsról beszélni, amelynek min
den jó  szándék ellenére be kell teljesednie raj
tunk. Ebben a borúlátó determinista magatar
tásban leli magyarázatát az a nagy pangás, 
amellyel az élet minden területén találkozunk. 
Kiveszett belőlünk az egyéni kezdeményezőké
pesség, nincs kedvünk és bátorságunk új len
dülettel fogni neki az élet megküzdésének. A 
mát sors-felfogásnak másik formájában határozott 
optimizmus érvényesül. Az a gondolat áll mö
götte, hogy amennyiben az emberi sors törvény
szerűsége az emberi elme munkája által meg
ismerhető, annyiban emberileg irányítható is. Ez 
az új racionálizmus szülte azúj„ sorstudom óny“ 
elnevezést. Ez a felfogás a tudományos munkát 
az élet végső kérdéseinek megismeréséig akarja 
elmélyíteni és a legteljesebb egységben akarja 
az emberi élet részjelenségeit látni. E  gondol
kozás szerint az emberi értelmi Ismerés alapján 
végérvényesen lehet ítéletet mondani az ember
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egyéni és közösségi sorsa felől. Mig az előbbi 
borúlátó felfogás szerint mi egyáltalán nem irá
nyíthatjuk sorsunkat, az utóbbbt felfogás taní
tása szerint egész sorsunk kizárólag a ml ke
zünkben van.

Ez a két mai felfogás lényegében egymás
sal teljes rokonságban áll. Mindkettő alapját 
mechanisztikus életszemlélet képezi. Adva van 
az emberi lét sodrása, iránya, törvényszerűsége, 
más szóval teljesen meg van határozva az em
beri étet, az egyik felfogás szerint mi ezzel 
szemben nem tehetünk semmit, a másik felfogás 
viszont hisz abban, hogy amennyiben mi az 
életnek ezt a sorsszerűségét meg tudjak ismerni, 
annyiban alakítani is tudunk rajta. Ebben a 
második felfogásban indokolatlan optimizmus 
rejlik, mondhatnánk úgy is, hogy ebben a fe l
fogásban túl nagy szerepe van az illúzióknak, 
az emberi beképzelésnek, mert az emberi elme 
soha sem képes arra, hogy végső alapjában 
tudja meglátni és kifejezni az embeű élet igazi 
gyökérkérdéseit es lehetőségeit. Számtalan pél
dát lehetne annak igazolására felhozni, hogy a 
sorstudomány vallói milyen tehetetlenül álla
nak szemben a sorssal, mihelyt azt maguk akar
ják befolyásolni.

III.
Új parancs.

A keresztyén hit a sors felfogással szemben 
az emberi élet kérdéseiben a végső döntést min
dig túlteszi a történelmi vonalon: az élő Isten 
kezébe. Bizalommal hiszi, hogy az élet és halál, 
a megmaradás és pusztulás, a folytatódás és 
megszűnés kérdése végső fokon nem a vaksors
tól vagy tőlünk, hanem az élő Istentől függ. A 
hivő ember leszámol az illúziókkal, megállapítja 
az éles határt, ameddig a saját ismereteinek 
ereje kihathat. Sem túl sötétnek, sem túl rózsás
nak nem látja a jövendőt, a jövendőről alko
tott emberi elképzelések nem izgatják, sem pesz- 
szlmizmusba, sem indokolatlan optimizmusba 
nem hajtják. Az élet végső kérdései az élő Isten 
és nem a sors kezében vannak. A hit pedig ebben 
az élő Istenben feltétlenül megbízik, erre az élő 
Istenre boldog örömmel és teljesen rábíz min
dent. Ez az élő Isten pedig teljes felelősséggel 
ránk bízza az étet általunk elvégzendő feladatait 
s azok elvégzésére erőt ad. A hivő ember hiva
tást és küldetést lát a maga életében, életének 
igazi gondját nem az általa meg nem oldható 
kérdésekkel való foglalkozás, hanem az Isten 
által adott hivatás hűséges betöltése képezi. Az 
Istenben való hit megszabadítja az általa meg 
nem oldható kérdésekkel való haszontalan fog
lalkozástól, de egyben a leghatározottabban rá
kényszeríti az általa elvégzendő és el Is végezhető 
feladatok felelősségteljes vállalására. Az igazán 
hivő ember élete leegyszerűsödik az általa elvégez
hető feladatok vállalására s azok elvégzésén 
keresztül emelkedik a kevésről a többre, a kisebb 
titkokról a nagyobb titkokra. A hit a világot
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illúzióktól mentesen a maga teremtett, megrom
lott, de Isten által új dicsőségre vezetett mivol
tában látja, helyes arányba állítja az élet egyes 
tényeit és a világban pontosan kijelöli azt a 
helyet, amelyet egyesegyedül csak az egyes hivő 
ember maga tölthet be igazi hivatástudattal.

Az igazi hívők közösségének, az anyaszent- 
egyháznak tulajdonképpen minden kritikus hely
zetben, amikor az emberi sors és élet nagy kér 
dései Ijesztően merednek az emberiség elé, amel
lett kell demonstrálnia, hogy a végső kérdéseket 
boldogan kell az Isten kezébe letenni', jó remény
séggel kell a mennyei Atyára rábízni, de teljes 
hűséggel kell elvégezni mtndazt, amit az Isten 
viszont mi reánk bízott. A hivő ember naponta 
megkérdi az Űrtől, hogy ö mit bízott reája arra 
a napra. A tegnap és a holnap gondját bol

dogan bízza Istenre és teljes emberi felelőssség- 
gel és erőbefektetéssel végzi el mindazt a mai 
munkát, amelyet Isten rája bízott. Az így élő 
ember és az ilyen hivő emberek közössége hor
dozta minden korban a leghatalmasabb életerőt: 
az Istenben való boldog bizalmat és a legtelje
sebb emberi felelősséget. Ez a két hatalom me
rőben szembe áll a sors mechanizmusával és 
felszabadít annak rémei és illúziói alól.

Nem mindegy, hogy hitben, vagy a sors ár
nyékában járunk. A sors sötétlő árnyai között 
rémek ijesztgetnek, gyilkos karok nyúlnak ki 
utánunk és kötöznek össze vagy ringatnak illú
zióink álmaiba. A hitben pedig felszabadító erő 
és teljes szabadság vár azokra, akik ezt az 
ajándékot és a benne rejlő feladatot Istentől 
megkapták. LÁSZLÓ DEZSŐ .

A Zsoltárok.
Budapesten 1883-ban jelent meg „Dávid 

király zsoltárkönyve“, mely mind a 150 zsoltár 
fordítását tartalmazza Kálmán Károly verseiben. 
Előszavában kétszer is hivatkozik a fordító a 
Magyar Tudományos Akadémia elismerésére. 
Én közel két évtized múltán ismerkedtem meg 
e munkával, mint egyetemi hallgató. Még akkor 
is foglalkozott vele a napi sajtó is. Itt-ott olvas
ható volt a felhívás, hogy a református isten- 
tiszteletnek lényeges alkotó része lévén a zsoltár
éneklés, nagyon helyénvaló volna e fordítást 
venni használatba a már elavult helyett.

Ilyen ajánlások mellett olvastam és tanul
mányoztam e zsoltárfordítást. Legszembetűnőbb 
benne a költői formának gazdag változatossága, 
a ritmus elevensége, a rimek ügyes összecsen- 
gése. De el kell ismerni, hogy a költő heve és 
lelkesedése is mindenütt átérzik. Mégis, mikor 
magukkal a zsoltárokkal foglalkoztam, néme
lyikkel a héber eredetiben, másikkal a LXX. 
görög, legtöbbel pedig a Vulgata latin szövege 
szerint — mert akkor még magyar fordításban 
alig foglalkoztam a bibliával — igen nagy kü
lönbséget éreztem e költői alkotások és a zsol
tárok közt. Egészen más, több volt előttem a 
zsoltárok könyve, mint amit Kálmán Károlynak 
nagy elismeréssel fogadott versei visszaadtak.

Nem akarom ezzel semmiképen sem kicsi
nyelni ezt a nagy munkát, inkább azt szeretném 
kifejezni, hogy a zsoltárfordításhoz nem elég a 
költői lelkesedés és a technikai ügyesség. Ihlet 
kell hozzá. Nem csupán az úgynevezett költői 
ihlet, hanem valami abból az isteni ihletből, 
mely alatt az eredetiek megszülettek.

Semmikép sem gondolom, hogy ez nekem 
részemül adatott. De talán az a hiány, melyet 
a legköltőibb fordítások mellett is éreztem, éppen 
ez ösztönzött arra, hogy magam is próbálkozzam 
e nehéz munkával. Nagyon szerettem a zsoltá
rokat mindig s olyan nagyon érzem, hogy isten

tiszteletünkben még méltóbb helyet kellene el-
fogialniok, mint elfoglalnak. Más vallásos össze
jöveteleinkben és magánáhítatunkban, valamint 
egész vallásos életünkben is lelket alakitóbb 
lehetne a hatásuk, ha megfelelő költői formában 
és megfelelő zenei feldolgozásban válhatnának 
népünk közkincsévé.

Különböző időkben különféleképpen foglal
koztam a zsoltárok fordítgatásával. Előbb arra 
törekedtem csak, hogy jól magamévá tegyem a 
bennük kifejezett gondolatot és érzelmet és 
azoknak nyelvünk és költészetünk szelleme sze
rint találjam meg a megfelelő költői megjelenési 
formát.

Ebben az időben készült fordításaim közül 
itt mutatom be a 13 ik zsoltárt a következőkben:

Meddig felejtesz még el Istenem ?
Szent arcodat meddig fordítod el ?
Reményem meddig lesz haszontalan,
Hogy megpróbált szívemnek fájni kell?

Irigyem rajtam meddig vigadoz?
Tekints le rám, hallgass meg Istenem I 
Tartsd távol tőlem a sötét halált,
Igazságod ragyogjon föl nekem !

Ellenségem ne lássa vesztemet,
Ne örvendjen, hogy engem bukni lát,
Ki szent irgalmadban reménykedőm,
S hittem, hogy Isten majd oltalmat ád.

Oltalmadtól örömre gyúl szívem 
És hálaénekkel hódol Neked,
Ki jóságoddal úgy elárasztottál.
Legyen magasztalt, áldott nagy Neved 1

Barátaim egyike olvasta ezeket akkor. Világi 
ember volt, ki nem nagyon ismerte a bibliát, 
ellenben ismerte az én küzdelmes éltekörül- 
ményeimet. Mindenkép életem küzdelmeit akarta 
bennük felfedezni. Sehogy sem tudta elhinni, 
hogy ez fordítás, azt még kevésbé, hogy zsoltár
fordítás. Szóval én is úgy jártam, hogy mun
kámban a zsoltárjelleget nem találták meg.
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Később azt éreztem át fájóan, mennyi szép 
zsoltárrészlet van, ami liturgiánkban nem talál 
kellő felhasználást. Elsősorban ilyennek éreztem 
az egész 51-ik zsoltárt a maga teljességében. 
Klasszikus példánya ez az igazi és mélyen át* 
érzett bűnbánat énekének, s nálunk mégsem 
használjuk ilyenül, pedig épp e téren olyan 
nagy a szükséglet, olyan sok a kívánni való. 
De, hogy Így felhasználható legyen, kettő hiány
zik e zsoltárnál: a mai Ízlésnek megfelelő for
dítás és a tartalmat kifejező dallam.

Újra mondom, nem állítom, hogy én ezen 
segítettem, de e hiány érzete vitt rá, hogy pró
báljam meg ezt is lefordítani.

Kifejező dallamnak találtam azt, melyet Luther 
Mártonénak ismerünk e szöveggel énekelve: 
Mennybéli felséges Isten. így készült az 51 ik 
zsoltárnak ez a fordítása:

Könyörülj meg rajtam, Isten,
Kegyelmed nagy volta szerint 
És irgalmád bőségében 
Sok bűnömet töröld le mind l 
Mosogasd meg tőlük lelkem,
Megtisztulást engedj lelnem I

Tudom jól, hogy nagy a vétkem,
Hisz előttem áll szüntelen,
Pedig bűnöm csak Te láttad,
De gonosz volt az szemedben,
Kinek szentség minden szavad,
S ítéleted igaz marad.

Én foganva bűnben valék,
Anyám bűnben melengetett,
Te meg igazságot szeretsz,
Mely áthatja a lelkeket.
Bensőmbe ép ezért adád 
Bölcseséged intő szavát

Moss meg engem, moss izsóppal,
Kezeid közt megtisztulok,
Tisztíts meg és tisztább leszek,
Mint a hó, mely most lehullott.
Boldogság lesz úgy az élet,
Gyötrött testem újra éled.

Oh ne nézz hát bűneimre,
Töröld el sok gonoszságom,
Teremts bennem tiszta szivet,
S erős lelket, arra vágyom.
Színed elől óh ne vess el,
Tégy boldoggá Szentlelkeddel I

A megváltás szent örömét 
Engedd újra átéreznem,
Engedelmes jó lélekkel 
Erősíts meg mindig engem,
Hogy a bűnöst útaidra,
Hadd tereljem újra vissza.

Vérontástól ments meg engem,
Istene a megváltásnak,
Akkor zengem imádságod,
S énekeim áldva áldnak.
Oh Uram, Te nyisd meg ajkam,
Nagy neved hadd magasztaljam!

Véráldozat nem kell Neked,
Hogy azt hozzuk, nem kívánod,
Nem tetszik az égő tűzláng,

Megtört szív a Te oltárod.
Bűnbánatban megtört lelket 
Isten soha meg nem vethet.

*
Áldd meg Cijjont, épüljön fel 
Jeruzsálem kőbástyája,
Akkor kedves lesz Előtted 
Az igaz áldozat lángja.
Égő és egész áldozat 
Gazdagítja oltárodat.

Több esztendő telt el azóta, hogy ezt írtam. 
Volt alkalmam nyugodtan, tárgyilagosan fon
tolgatni, hogy ilyen irányban kell e a zsoltárok 
fordításával foglalkozni? Úgy éreztem, hogy 
ennél többet kell tenni és adni e téren. Jobban 
kell kifejeznünk az eredetit, hogy annak minden 
egyes részlete érvényesüljön. Hisz a bibliai köl
tészet alkotásai olyan sajátságosán tagozódnak. 
A gondolatok párhuzama olyan sajátságosán 
alakitja versszakokká a sorokat. Van e zsoltá
rainkban más ritmus, más méret is, mint a 
gondolatok és eszmék párhuzamos tagozódása, 
ez eldöntetlen kérdés maradhat örök időkre, de 
ennek a gondolat-ritmusnak ki kell fejeződnie 
a fordításban is. Kálmán Károly Így mondja: 
a verslábak mértéke helyett az eszmék mérhe
tetlensége. Igaz, de még valamivel több a kívánni 
való. A mérhetetlen eszme arányosan méretezett 
részekben jusson kifejezésre, mint ahogy látjuk 
az eredetiben.

Ilyen elgondolással jól esett látnom pár rész
letet Hamar István fordításából. Mennyit alkotott 
és hozott ő nyilvánosságra e téren, nem tudom. 
Abban a pár részletben, melyet megismertem 
és a fordítás legmegfelelőbb módjának találtam, 
csak egy hiányt éreztem: nem találtam bennük 
elég költői szárnyalást és hevet, ami pedig fel
tétlenül jellemzője a zsoltárköltészetnek.

Ismétlem, csak azok alapján mondom ezt, 
ami keveset látni alkalmam volt.

E tapasztalat és megállapodás után is fog
lalkoztam tovább a forditgatással. E munkáimból 
mutatok be itt hét zsoltárt, amint fordítgatá- 
sukkal próbálkoztam:

1.
Boldog ember, ki nem indul rossz tanácson, 
Bűnösöknek útján nem áll,
Csúfotokkal,nem ül sort, hogy másnak ártson. 
Hanem az Úr törvényében telik kedve,
Éjjel-nappal arra gondol elmélkedve.

Olyan lesz, mint vizek mentén nőtt gyümölcsös: 
Idején is, bőségesen is gyümölcsöz.
Nem hervad el, nem is hull le a levele: 
Munkájában mindig siker s áldás van vele.

Hej, nem így a gonoszok, nem'; mint a polyva, 
Minden kis szél felkavarja, széjjelszórja.

A gonoszok ítéletkor nem állanak meg,
Sem bűnösök, hol igazak gyülekeznek.

Látja az Űr mindig, ki jár igaz útat,
A hamis út pusztulásba, vészbe juttat.



Miért forrongnak úgy a népek? 
Haszontalanságot minek beszélnek ?
E földi fők, s királyok összejöttek,
Istenbe és a felkentjébe kötnek: 
„Bilincsüket tépjük már össze!
Rabláncuk éltünket ne kössél“

Mosolyog rá fenn az Ég Lakója,
Az Úr őket mind megcsúfolja.
Aztán szólal harag szavával,
Szétszórja őket mind azáltal.

De én király vagyok Sionban 
A szent hegyek felett,
Hadd hirdessem miként szól 
Hozzám a rendelet:
Az Úr szólt hozzám: én fiam vagy, 
Kedves, ma született.

Csak kérj, hadd adjak minden népet 
Örökségül már át tenéked;
A föld határán ér országod véget.

Vas vesszővel kormányzód őket,
Mint a cserép, úgy törnek ők meg.

Értsétek meg hát fők, s királyok,
E földön kik mást megbíráltok!
Istent szolgáljátok mind félelemmell 
Örömben is csak félje őt az ember.

Fiának is hódoljatok ma,
Ne jöjjön Isten szent haragba.
Ne tévesszétek el az útat,
Az Úr hamar haragra gyúlad.

Mind boldog az, ki benne bízva nyughat.

3.
Uram, mi sok, ki nékem ellenségem I 
Sokan vannak, kik megtámadnak éngem.
Sok van, ki nékem úgy beszél,
Hogy rajtam már az Isten sem segéll

Pedig Te, Isten, pajzs vagy, védelem,
Te felmagasztalod fejem.

Nagy fennszóval Hozzá könyörögtem én,
S az Úr meghallgatott Ö szent hegyén.

Azért nyugodtan alszom álmomat, 
Felébredek, mert léten támogat.
Nem félek én, habár ezernyi ezrek 
Jönnek reám és mind körülöveznek.

Óh kelj fel, Istenem, Te tarts, Te védj megl 
Arcába vágsz Te minden ellenségnek,
S gonosz foguk kitördeled. . .

A szabaditás jő Veled.
Óh áldd meg, áldd meg népedetl

2.

4.
Meghallgatott imámban Istenem, 
Igazságomnak Istene.
Szorultságból tág térre engedett,
Hogy ott megmentene.
Ma is szánj meg Te éngem,
Hallgasd meg esdeklésem I

Ti emberek, meddig gyalázzátok ti azt, 
Mi bennem jó, s dicsőséget fakaszt ? I 
Haszontalanságot miért szerettek ? 
Hazugságot miértjcerestek/?

Hát ,tudjátok meg: választott vagyok,
Az Úr szentsége rám ragyog,
Meghallgat, ha imádkozok.

Harag ha bánt, azzal ne vétsetek,
Nyugvóra térten, szivetekkel szólva 
Lecsendesedjetek.

Áldozzatok szent, igaz áldozattal,
S az Úrban bízzatok!
Sokan mondják, hogy jobb időket 
Ki ad már látnotok ? I

Hozd fel reánk arcod fényét, Uram 
Nagyobb öröm, mi így szívünkbe forr, 
Minthogyha bő a búza, jó a bor.

így békén nyugszom meg, ha elpihentem,
Mert Te, Uram, a hívő bizodalomban 
Abban nyugtass meg engem.

5.
Szavaimra, óh Uram, Te figyelmezz,
Értsd meg az én sóhajom.
Kiáltó szóm halld meg, Uram, Királyom,
Mert Hozzád imádkozom.

Korán hallgasd meg a szómat, Istenem.
Korán reggel jövök én is, szívem Hozzád emelem. 
Nem az vagy te, ki örömmel nézd a rosszat, 
Színed előtt gonosz sohasem lakozhat.
A kevélyek sem állhatnak meg előtted.
Mert a bűnök emberét Te meggyülölted.
Elveszted, kik hazugságot szólnak másra,
A vérengzőt, s álnokot az Úr utálja.

De engem nagy kegyed bevisz a szentélybe, 
Leborulok ott előtted, Téged félve.

Vezess, Uram, igazságban mindig éngem,
Utaidra igazgass, mert 
Nagyon sok az ellenségem.

Nincs szájukban egyenesség, lelkűk romlott,
Nyitott sir a torkuk, bárha sima nyelvük 
Hízelkedő szót is mondott.

Kárhoztasd, nagy Isten őket terveikkel,
Sok bűnükért őket vesd el,
Mert a bűnös Ellened kel.

Örvendjenek mindazok, kik Benned bíznak, 
Zengjenek most, s mindörökké vig éneket, 
Örüljenek, mert megvéded,
Kik szeretik a Te neved.

Mert Uram, az igazat Te mind megáldod,
Mint védő pajzs, úgy övezi 
Őket körül nagy jóságod.

6.
Óh ne feddj meg, Uram, haragodban 1 
Ne büntess, ha szent heved fellobban 1 
Könyörülj meg, nézz meg, mivé lettem! 
Ellankadtam. Jer, gyógyíts meg engem !

Összetörve csontom, testem-lelkem.
És Te hol vagy? Kegyelmedből leljem?'
Meddig késel ? Térj vissza már hozzám I 
Mentsd meg lelkem, segítséged hozd rám I

A halálban, ki emleget Téged ?
Elvesztemben semmi dicsőséged.

Elfáradtam a sok sóhajtásban,
Éjeimben csak könyhullatás van,
Fekvőhelyem úszik könyben^áztan.
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Szemem könnyes, sűrű rajt’ a fátyol, 
Megvénhedtem a nyomorúságtól.

Távozzátok bűnözők már mind ti I 
Siralmamat Isten megtekinti.
Könyörgésem az Úr meghallgatja,
Imádságom szívesen fogadja.

Megszégyenül minden ellenségem,
Összetörtén hátrál immár, aki bántott éngem,

143.
Uram, halldasd meg hő imámat,
Figyeld meg esdeklésemet!
Igazvoltod s nagy hűséged szerint 
Hallgass meg kérlek engemet I

Ne szállj Te perbe szolgáddal, ne szállj I 
Mert egy sem lesz, igaznak kit találj.

Azt nézd inkább: ellenség üldözött,
Földig tiporva éltemet,
Sötétbe űz, halál honába 
Gondolja, hogy tán eltemet.

Csüggedt, levert ezért vagyok,
A szivem-lelkem háborog . . .
De a rég múlt időkre gondolok,
Mit ott munkáltál, nagy dolog.

Kezed munkáiról elmélkedem,
Hozzád terjesztem én is két kezem,
Mint a szomjas föld, úgy epedezem.

Siess, hallgass meg, jó Uram, jövel!
A lelkem vész, ha nem leszel közel.

Ne rejtsd el tőlem arcodat,
Ne légyek, mint ki halni készül,
Mert csak a sir, mi nyugtot ad.

Még jó korán éreztesd nagy kegyelmed, 
Bizalmam Benned helyezőm I 
Hol járjak, óh mutasd az útat,
Lelkem Hozzád emeltem én.
Ellenségemtől tégy engem szabaddá,
Hozzád menekszem én.

Taníts meg teljesitni, mit Te kívánsz,
Mert Istenem vagy énnekem,
Jó Lelked, add, vezessen engem 
Már sima földeken.

Nevedre kérlek Istenem,
Éltess, hogy újra éljek I 
Nyomorból lelkem mentsd Te ki,
Igazságodra kérlek.
Kegyelmedben Te rontsd meg ellenségem, 
Veszítsd el, kik szorongatnak ma éngem; 
Szolgállak, míg csak élek.

Azért kívántam ezekkel a nyilvánosság elé 
lépni, mert szeretném, hogy mások is foglal
kozzanak hasonlóképpen a zsoltárokkal. Nagy 
nyereségnek tartanám, ha arravalóbb lantokon 
hangoznának fel a zsoltárok. Ki merné azt mon
dani, hogy mind a 150 az ő munkája, alatt 
nyeri meg magyar nyelvünkön a legnekivalóbb 
formát? Egyik szerzőtől egyik, másiktól másik 
lesz sikerültebb, fog közelebb állani az erede
tihez és lesz hivebb kifejezője annak, amit 
vallásos lelkünk a szent költészetben talált.

L,Ha majd jj minden jzsoltár megtalálta Így 
hivatott fordítóját, akkor elvégeztük felét a ránk

váró nagy munkának. Akkor következik majd a 
másik nem kisebb fele: jöjjenek az istenáldotta 
zeneköltők és adják meg a mai zeneköltészet 
magaslatán álló, népünk szivéből fakadó, oda 
mindig elérő dallamokat, melyekkel e fordítások 
eleven erőkké legyenek és a lelkek építését 
munkálják.

Mert azt senki sem mondhatja, hogy a XVI. 
század dallamaiban a zsoltárok elérték azt a 
felülmúlhatatlan magaslatot, melynél tovább 
emelkedniük nem lehet. Megkapták azt a meg
jelenési formát, melynél tökéletesebb nincs szá
mukra, hogy a lelkekhez jussanak. Amily két
ségtelen tény, hogy e dallamok közül néhány 
múlhatatlan becsű szent örökség, épp oly bizo
nyos, hogy jelentékeny részük már is elévült, 
csak történeti emlék.

Hogy énekelte az ó-szövetség népe a zsol
tárokat, ma már megfelelni erre a kérdésre nem 
tudunk. A zsoltárok eredeti szövegében elő
forduló megjegyzések, utalások arra mutatnak, 
hogy nagy hozzákészüléssel és változatossággal. 
A zsoltárok költői szerkezete is arról tanúskodik, 
hogy az előadásnál nemcsak szóló ének és kar, 
hanem énekkarok is váltakoztak egymással. A 
gondolat-ritmu8, a párhuzamok által kialakuló 
versszakok semegyenlőek, hanem eléggé változók.

A keresztyén ókor úgy keleten, mint nyu
gaton szintén megalkotta a maga sajátos ének
lési módját. Ez középen állt az egyszerű recitáló 
előadás és a mai ének között. A nyugati egy
házban fennmaradt recitativ dallam- menet három 
modulációt ismer, a kezdését, a közép éneklési 
módját és a bevégzését. Ezeket a szöveghez 
mérve és a szöveget ezekbe beosztva, meg
találták nemcsak a különböző hosszúságú vers
sorok, hanem egészen prózai szövegnek ének
lési módját is.

E sajátos recitativ éneklési módból — mely 
aránylag rövid idő alatt elég terjedelmes szöveg 
előadását engedi meg — sokat megtartott máig 
a római katholikus egyház, különösen éppen a 
zsoltárok éneklésénél. Sokba új változatokat 
hozott az idő és a kor ízlése, az eredeti éneklési 
mód megtartásával.

Nagy kár és nagy veszteség volna, ha a 
reformáció ezeket teljesen feledné, vagy egye
nesen római katholikus örökségnek fogná fel és 
engedné oda, meg sem próbálva a mieinknek 
is épülésére használni.

Az eredetihez tartalomban is jobban simuló 
fordítások — amit közkedveltek lesznek — zene- 
költőinket is indítják majd megfelelő dallamok 
összeállítására, kellő előadási mód megtalálására, 
hogy a zsoltárok újra egészen azok lehessenek 
istentiszteletünkben is, vallásos életünk más 
mezején is, mint voltak az ó-szövetség népénél 
és a keresztyén ókor napjaiban.

Liturgiánknak ez volna igazi újjászületése, 
melyre főképpen az igehirdetést nélkülöző dél
utáni istentisztelet volna ráutalva. De megteremné
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e munka a maga áldott gyümölcsét a lelki életre 
nézve a templomon kívüli használatban is.

Ha egyházi költőink és zeneszerzőink foglal 
koznak e gondolattal, akkor e kis munka célját

elérte, mert a Lélek, ki egyházi életünket vezérli 
és betölti, velünk lesz, hogy elvégezhessük és 
jól végezhessük, amihez kezdtünk.

Dr. Tóth Lajos.

A magyarországi ifjúsági keresztyén munkákról.
Nem részletes ismertetést, hanem csak rövid 

képet szeretnék itt adni azokról az ifjúsági 
munkákról, amelyek most Magyarországon — 
főképen a református ifjúság között — folynak. 
Az sem biztos, hogy ez a kép teljesen meg
felel a valóságnak, mert csak pillanatfelvétel, 
amely nem mindig találó.

Augusztus hó folyamán alkalmat adott ne
kem Isten arra, hogy először a Budapesten 
folyó IKE-munkával (ott KIÉ nek hívják, de 
már csak a magunk kifejezésével élek), majd 
az SDO (Soli Deo Glória) mozgalom és az 
IKE egy-egy konferenciájával megismerkedjem. 
A budapesti IKE egyúttal az egész mozgalom 
központi szerve is.

Két dolog lepi meg e munkákkal kapcso
latban legelőször az embert. Az egyik az, hogy 
Egyhéjúnkkal való kapcsolatuk sokkal lazább, 
mint a mi munkánké; a másik, hogy a munka 
nem egységes és nem közös: a különböző 
mozgalmak nem egymás mellett, hanem egy
mástól függetlenül, sőt sokszor talán egymással 
szemben végzik munkájukat. Az IKE például 
leginkább iparos-kereskedő és földmlves-ifjak 
között dolgozik, míg a diákságot az SDG sa
játítja ki magának. Az egyetemi hallgatóknak 
egy része az SDG-hez, másik része a MEKDSZ- 
hez (Magyar Evangéliumi Keresztyén Diákszö
vetség) tartozik, amelyek között szintén nem 
sok közösség van. A vezetőség kölcsönösen 
bizalmatlan egymás iránt (tisztelet a kivételnek) 
és még bizalmatlanabb azok iránt, akik ugyan 
evangéliumi munkát végeznek, de nem egyik, 
vagy másik egyesületen belül.

Ez az egyenetlenség azonban, amely ellen 
egyes vezetők éppen most vették fel a küz
delmet, nem akadályozza meg Isten Lelkének 
munkálkodását az egyesületekben és mozgal
makban. A budapesti IKE nek — illetve az 
IKE-mozgalomnak — például kétemeletes nagy 
háza van, amelyet minden államsegély, vagy 
külföldi segítség nélkül, kölcsön-pénzen vettek 
meg. Van ebben a központi IKE-házban ét
terem, turista- és cserkész szálló, iparos-otthon, 
kiadó lakás, meg természetesen olvasó-, elő
adóterem, iroda stb. Idén őaszel fizetik ki az 
utolsó részletét ennek a hittel és imádsággal 
megszerzett áldott otthonnak, amelyhez hasonlóra 
nekünk is olyan régóta szükségünk volna.

Inkább a belső munkáról szeretnék ugyan 
szólani, azt azonban megemlíthetem, hogy a 
magyarországi IKE-mozgalomnak, amely immár 
53 éve működik, 1935-ben 14.395 nyilvántartott

tagja volt, amely számhoz még 2500 serdülő- 
és cserkésztag adható hozzá. Különösen 1925 
óta terjeszkedik a mozgalom, amelynek rendes 
tagja ott csak 17 évet betöltött ifjú lehet.

Úgy az IKE-nek, mint az SDG nek önálló 
táborhelye van, amelyeken egész nyáron kon
ferenciák folynak. Mindkét tábor igen jó helyen 
fekszik: az IKE é a Duna egyik szigetén, Duna - 
vecse község mellett, az SDG-é pedig a Bala
tonszárszón.

Utazásom időrendjében akarok megemlé
kezni tapasztalataimról, ezért az SDG-tábornál 
kezdem. Nagy, hosszú telek pár lépésre a Ba
latontól, azzal párhuzamosan. Irodán, egy olda
lán nyitott elöadóhelyiségén (és étkezőn) kivül 
két nagy ház, egy kórház és egy régi barakk 
van benne. A házakban, barakkban kis helyen 
sok ágy, kétsorban egymás felett. Külön fürdő
hely a csodálatos Balaton-parton. Csónak. 
Játszótér.

Faluvezető konferencián vettem részt. Elő
adók hol voltak, hol nem voltak. A konferencia 
két érdekessége: együtt vannak rajta SDG és 
IKE-vezetők és tagok; lányok is vannak, de 
légmentesen lezárva. A megbeszéléseden látni 
lehet őket, de hallani akkor sem.

Bibliaóra, előadás megbeszéléssel, tábortűz 
ott is a külső keret. Ha nincs előadó, egyes 
csoportok vezetői számolnak be munkáikról, 
kérdéseikről. Sok éneket is tanulunk több
kevesebb sikerrel. (A magyarországi énekes
könyvvel sok bajunk volt: ha nem a szövege, 
feltétlenül a dallama volt más legismertebb 
zsoltárainknak és énekeinknek.) A nálunk is 
ismerős külső és belső nehézségek mellett 
mindegyre előkerül a három nagy probléma: 
a zsidókérdés, a földbirtokreform és a svábság. 
E nagy és megoldatlan kérdésekben az evan
géliumi alapon álló ifjúság nem a nagy jobb
oldali, vagy baloldali szólamok hangoztatásá
ban, hanem a komoly munkában keresi a 
megoldást.

Nagy súlyt helyeznek a falusi fiúk beszá
molójára, kérdéseire is. Ismételten felmerül az 
óhaj: a nyomorúságos helyzetű falu új, Krisz
tussal jövő vezetőket vár.

Dunavecse mellett motorcsónak vár, hogy 
átvigyen a szigeti IKE-táborba. A csónak is az 
övék, büszkék is rá.

Dunavecse község tulajdona a sziget. Súlyos 
pénzekért bérbe akarta venni egy társaság, 
hogy játéktermeket állítson fel rajta. A község, 
hogy a kísértéstől megmeneküljön, odaadta a
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sziget közepét évi egy pengő bérért az 1KE- 
nek. Gyönyörű fekvésű fás tisztáson állnak 
most a méhkas- szerű gerendaházak. Nyolc 
ember: egy kis család lakhat egy- egyben. Egy
úttal bibliaköri csoportok is. — Sportpálya, 
csónak, fürdőhely és — sok-sok szúnyog egé
szítik ki a felszerelést, meg egy konyhával el
látott előadó- és étkezőhelyiség.

A vezetőképző konferencián, melyen részt- 
vettem, alig volt szúnyog. A nagy hideg és 
állandó eső verték le őket. Minket nem : taka
róba burkolva hallgattuk délelőttönként Prosch 
úrnak, a genfi IKÉ-központ titkárának igen 
értékes előadásait, délután a résztvevő t kérdé
seinek felvetését és megbeszélését.

Prosch úr az IKE lényegéről, lelki erőforrá
sairól, gondolkozásneveléséröl, testneveléséről, 
életkorhatárairól és családdal, egyházzal és 
néppel való összefüggéseiről tartott változatos, 
érdekes és mély előadásokat, melyek remélhe
tőleg nyomtatásban is meg fognak jelenni. 
Fiatalos tüze, találó illusztrációi és megkapó 
bizonyságtételei mindenkit megragadtak.

A délutáni megbeszélések Így folytak le: 
Minden, a vezető-képző héten megjelenő lag 
leírta kérdéseit és beadta Pógyor István nem
zeti titkárhoz. A kérdéseket csoportosítva, egy
más után olvasták fel minden bevezetés nélkül

s minden egyes kérdést megbeszélés követett. 
Sok érdekes és értékes dolog derül Így ki, de 
ennek a módszernek is van hátránya elég: 
sokszor szétcsapongó, megoldást nem adó lesz 
a beszélgetés, máskor csak pár embert érdekel. 
Az irányítástól igen sok függ. A kérdések ilye
nek voltak: Hogyan kerülhetjük el azt, hogy 
összejöveteleink unalmasakká váljanak? Mit 
nevezünk teljes (100% os) keresztyénségnek 
egy ifjú életében? Tehet-e az IKE valamit a 
protekció (vadelőny) rendszer ellen? Milyen 
kapcsolatban legyenek egymással az IKE-cso
portok? A szórakozás helye a keresztyén élet
ben? Műkedvelői előadások? IKE-nap legyen-e, 
mikor? (Határozat: novemberi imahét utáni 
vasárnap) stb. Időnkint csoportbeszámolók is 
voltak.

Egészében véve örömmel láttuk, hogy ko
moly és dolgozni akaró ifjúság keresi saját 
élete és a nép élete számára a megoldást eze
ken a konferenciákon. Az Ige fényébe állítják 
életüket és kérdéseiket: ezért megoldásaikban 
és munkairányukban igen sok rokonvonást lá 
tunk. Túlzó elgondolásoknak, nagyhangú jel
szavaknak sem helye, sem talaja nincsen ezek
ben a munkákban: a szavak súlyát az élet 
adja meg.

Sípos Géza.

Külmissziói konferenciánk előtt.
Egyházkerületünk hivatalos lapjának legújabb 

száma közli a szeptember hó 25. 26. napjain 
Kolozsvárt rendezendő külmissziói konferencia 
részletes program mját, püspökünk ez alkalom
mal kiadott pásztorlevelét és felhívását abban 
az irányban, hogy mindenik gyülekezet tartson 
külmissziói vasárnapot szeptember 25 én. Egy
házkerületi iratterjesztésünk külön kis füzet ki
adásával siet a nap jelentőségének kiemelésére. 
Kolozsvári gyülekezetünkben megkezdődött az 
előkészítés lázas munkája. Úgy érezzük, hogy 
a külmisszió ügyét szivükön viselő egyének és 
gyülekezetek lelkét is őszinte vágy hatja át, 
hogy egyházkerületünk központjának ennyi in
tézkedése után ez a kétnapos konferencia és 
az azzal kapcsolatos gyülekezetenként! külmisz- 
sziós vasárnap minél több áldást hozzon.

Nem szabad elfelednünk, hogy az egyház
nak lényegbevágó munkája a külmisszió szolgá
lata, ahhoz hogy egy közösség valóban teljes 
igényű egyház legyen, feltétlenül hozzátartozik 
a külmisszió munkájában való részvétel. Azért 
kell ezt az alkalmat minden lelkipásztornak és 
gyülekezetnek megragadnia, hogy azon keresz
tül mélységesen rá tudjunk döbbenni arra, hogy 
mit jelent igazán az egyházban élni. Mi any- 
nyiszor panaszoljuk, hogy az egyház nem tud 
igazi, lényege szerinti egyház lenni, annyi olyan 
feladatot kell vállalnia, amely bizonyos tekintet

ben távol áll igazi hivatásától. Íme most egy 
alkalom, amikor egész egyházi közösségünk 
döntő módon vehet részt egy olyan munkában, 
amely igazán egyházi munka és igazán követ* 
kezik az egyház lényegéből. A misszió munká
ján keresztül lehet a legvilágosabban meglátni, 
hogy az egyház minden munkája csakis a 
Krisztus engesztelő áldozatáért való hálaáldozat 
lehet. Sajnos, annyira beférkőzött egyházi éle
tünkbe is az az anyagias gondolkozás, amely 
szerint jobb kapni, mint adni, hogy egyre in
kább háttérbe szorul az áldozathozatal jelentő
sége. A külmissziói munkáért hozott áldozat az 
igazi fokmérője annak, hogy mennyiben él 
bennünk valóban a Krisztus áldozatának lelke. 
A keresztyén élet és munka minden esetben a 
legszemélyibb állásfoglalást követeli meg azok
tól, akik keresztyén módra akarnak élni. A kül
misszió munkáján keresztül Isten személyes 
állásfoglalásra késztet. A külmisszió irányában 
megnyilatkozó lelkületűnk mutatja, hogy meny
nyiben számoltunk le személyesen is Krisztus 
követelésével ?

Ilyen áldások származnak azokra nézve, 
akik komolyan veszik az egyház külmissziói 
munkára való elkötelezését. A külmisszió szol
gálata ilyen gyümölcsöket terem azokban, akik 
azt komolyan veszik.

Ezek mellett az áldások mellett a külmisz-



sziói munka haladása tekintetében is sokat vá
runk ettől a konferenciától. Ennek a konferen
cián ik el kell m élyítenie és meg kell terméke
nyítenie a külmi88ziói iránti áldozathozatalunkat. 
Emellett azonban itt kell megállapítani annak a 
módját is, hogy miképpen történjék az áldoza
tos szivből fakadó adományok begyűjtése. A mai 
helyzet az, hogy nagyon sok misszióért égő 
lélek nem tudja, hogy miképpen gyűjtse össze 
és küldje be adományait? A központilag irá
nyított perselyakció helyébe valami új módot 
kell megtalálnunk. Ennek a módnak szer
vesen kell ráépülnie a gyülekezetek munka
rendjére. Ezen a ponton is látjuk, hogy 
a külmisszió ügyét minél teljesebben kell az 
itthoni gyülekezetek ügyévé tennünk. A kül
misszió munkájának egyháziasitása ennek a 
szempontnak érvényesítését minden további 
nélkül magában foglalja. A konferencia pro
gram ijában külön megbeszélés van annak meg
tárgyalására beiktatva, hogy miképpen lehet a 
misszió munkáját gyülekezeti munkává tenni? 
Valóban itt is van már az ideje annak, hogy 
ezzel a kérdéssel döntő módon leszámoljunk. 
Babos Sándor előtt egyre nagyobb és nagyobb 
munkakörök nyílnak meg Mandzsúriában, az 
ottani misszió munkája a súlyos keleti politikai 
helyzet ellenére is győzelmesen halad előre. 
Félve kell feltennünk a kérdést, hogy az ottani 
munka haladásával és az ottani körülmények 
súlyosabbá válásával párhuzamosan halad-e a 
mi felelősségünk erősödése ? Vannak jelek, ame
lyek arra mutatnak, hogy főleg a munka szer
vezetlensége miatt nem lehet a misszió érde
kében megmozduló jószándékot kellő erővel 
munkába állítani. E2t a munkát is meg kell 
szabadítani attól a természetes emberi roman
tikától, amellyel sokan kisérik, meg kell mutat
nunk, hogy ez a munka sem más, mint az 
egyház bármelyik más igehirdetői munkája. Ha 
maga a munka nem tudja ezt a romántikus 
ködöt eloszlatni, akkor nagyon szomorúan kell 
majd meglátnunk, hogy azok, akik más útakon 
törik szét ezt a romántikus burkot, előbb-utóbb 
kiábrándulnak a misszió szolgálatából. A kon
ferencia program ija is elárulja, hogy ezen a 
konferencián ezzel a kérdéssel is le akarunk szá
molni.

Mi azt szeretnénk, hogy szeptember 25-én 
egyházunknak egyetlen olyan gyülekezete sem 
lenne, ahol a külmisszió munkájáról meg ne 
emlékeznének, azt szeretnénk, ha ezen a napon 
sok-sok szívben ébredne fel és erősödne meg 
a misszió iránti igazi felelősség, mert ez annak 
lenne a jele, hogy az illető lélekben az Urnák 
Lelke munkálkodott. Szénior.

Szomorúan jelentjük, hogy Szőcs Endre, szederjei 
lelkész és felesége Siposs Erzsébet három hetes Péter- 
Almos nevű kis fiát az Úr hazaszölitotta. A születés és 
halál között oly kevés volt az idő, hogy az ör,ömet és 
szomorúságot együtt kellett jelentenünk. Az Úr adjon 
bőséges vigasztalást a gyászoló szülőknek.

Időszerű Üzenetek,
melyeket egy vidéki lelkipásztor küldött saját hí
veinek s küld lapunkon keresztül minden olvasónak.

Központi intézkedésekkel egy gyülekezetei felébresz
teni és megtartani nem lehet Meg kell szabadítani egyházi 
vezető embereinket attól a hamis felfogástól, hogy a gyüle
kezetek megerősítését az u.n. „központtól" várják, ha pe
dig a gyülekezetekben ba támad, a központot tegyék érte 
felelőssé. Az evangélium életerejének a helyi gyüleke
zetekben kell élni és hatni. Hibáztatjuk azt a felfogást 
és azt a rendszerré váló gyakorlatot, hogy az egyház 
kormányzati szerveitől többet várnak, mint amennyit 
nekik végezniök lehet és szabad, mert ezzel a gyakor
lattal odajutunk, hogy a központi kormányzati szerveink 
előbb-utóbb tehetetlenekké, a helyi gyülekezetek pedig 
tétlenekké válnak, Őszinte lélekkel ajánljuk, hogy radi
kális türelmetlenségével forduljon egészen a saját gyüle
kezete állapota jelé s meg fogja látni, hogy a szolgálni 
akaró lélek a munka lehetőségének új útjait teremti meg. 
Adott tanácsunk a kérdezőnek s vele egy sorsban küzdő 
gyülekezeti munkásnak szól, egyáltalán nem szántuk 
védöbeszédnek kormányzati szerveink érdekében.

P ályakereső . . . Jóslása lehet, hogy bekövetkezik. 
Az érettségi eredmények jobbak, többen fognak a lel
készt pálya iránt érdeklődni és a felé tájékozódni. Óva 
intjük azonban, hogy a lelkészi pályát ne nézze csupán 
egy „pályának" a többi között, mely ma aránylag biz
tosabb elhelyezkedést nyújt bármelyiknél. Kérjük, olvassa 
el a Szentirásból Máté ev. 10. részét s megtudja e fel
szentelő prédikációból; mit jelent lelkipásztornak lenni. 
Ma egyre jobban kényszerülünk az evangéliumi állapo
tok felé: a lelkipásztor munkamezeje göröngyös ugar, 
gyülekezete: „Izrael házának eltévelyedett juhai“, az 
erszényben nincs sem arany, sem ezüst, sem rézpénz, 
kopott a ruha és a sarú s nem tartják méltónak a 
munkást az ő táplálékára. Sőt e helyett olyan az élet, 
mint juhoké a farkasok között és így tovább, amint 
Krisztus mondja tanítványainak. Tessék csak elolvasni. 
Ha mindezek után e megbízatás keresztjét vállalja és 
gyermekét avval megterhelni nem sajnálja, akkor nyu
godt lélekkel küldheti őt a theologiára. Bizonyára fel
veszik őt s hisszük, hogy Krisztus is bejegyzi tanít
ványai sorába.

Ha azonban fia kényeskedik, finnyáskodik és úrfis- 
kodik s népvezéri Eldorádot vár a papi pályától, akkor 
ne vegye rossz néven, ha arra kérjük: beszélje le őt e 
pálya választásáról. Sok keserűsége lenne az életben 
neki és sok hátramaradása Isten gyülekezetének. Hang
súlyozzuk : ma olyan lelkipásztorokra van szükség, akik 
az önfeláldozásnak és az igénytelenségnek, amellett a 
felkészültségnek és az életrevalóság végső próbáját is 
kiállják. E mértékkel mérje meg kedves fiát!

Presbiter Ű r! . . .  A gyülekezet megújulásában a 
földi tényezők közül legelső szerep a presbitériumé. 
Ahol a presbitérium elveszíti a hívek előtt a tekintélyét, 
ott a gyülekezeti munka rosszul, sok háborúság és 
bosszankodás között folyik. Nem akarunk most a pres
biter hivatásáról értekezni, mert nem ezt várja tőlünk. 
Konkrét kérdésre kell felelnünk. Engedje meg, hogy 
kérdését újra fogalmazzuk: Szabad-e önnek felhábo
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rodnia amiatt, hogy nem fizetvén meg egyházi adóját 
és kimaradván a választói névjegyzékből, presbiteri meg
bízatási idejének letelte előtt kitették a presbitérium
ból ? Feleletünk: Ha nem háborodott fel kötelessége 
teljesítésének elmulasztásán, nem szabad zokon essék 
a jogai gyakorlásában ért korlátozás. Ön nagyon jól 
tudja, hogy az az egyháztag, aki a választói névjegy
zékben nincs benne, szavazó- és választójogát nem 
gyakorolhatja. Vájjon milyen egyházi erkölcs volna, hogy 
amitől eltiltjuk az egyszerű egyháztagot, azt elnézzük 
egy presbiternek. Ha arra hivatkozik, hogy a szomszéd 
gyülekezetben nem érvényesítették ilyen szigorúan a 
törvény előírását, mint az Önében és az Ön esetében, 
ez Önnek egyáltalán nem szolgálhat mentségül; egész 
biztosan az a szomszéd gyülekezet is a saját romlásán 
és presbitereinek közönbösségén fog majd ébredezni és 
kezdi majd el a törvény végrehajtását.

Vélt jogfosztása feletti kesergés helyett mi azt 
ajánljuk, ha eddig nem tette volna, igyekezzék azonnal 
eleget tenni kötelességének és mélyen titkolja el, hogy 
sértettnek érzi magát*

„Új Egyházi Törvényt . . Ez az ön óhajának 
csattanója. Megnyugtatjuk, hogy az új E. T. készülőben 
van és nem az egyházi kormányzaton múlik, hogy még 
nem készült el.

Ennél több mondanivalónk is van azonban az Ön 
számára. Felháborodása a lelkészi állások betöltése 
körül egyre gyakrabban előforduló visszaélések miatt 
van. Mi sem tagadjuk, hogy nincsenek visszaélések. Ön 
azt állítja, hogy e helyzeten csak új lelkészválasztási 
törvénnyel lehet segíteni s azt is kifejezi, hogy szívesen 
kivenné a választójogot a gyülekezetek kezéből és 
püspöki kinevezéssel töltené be az állásokat.

Nem értünk Önnel egyet. Nem új törvény, hanem 
megújult lélek kell Abból a tényből, hogy egyes gyü
lekezetek a joggal nem élnek, hanem visszaélnek, nem 
az következik, hogy a lelkészválasztás jogától őket meg
fosztjuk, hanem úgy kell nevelni őket, hogy a joggal 
helyesen élni tudjanak. Református egyházunkban u. n, 
„gyülekezeti elva érvényesül, ami azt jelenti, hogy úgy 
az egyházkormányzásban, mint vezetésben, törvényho
zásban minden jog a gyülekezeté, vagy a gyülekezetek 
által választott kormányzati szerveké. A felülről való 
egyeduralmi törekvés a mai politikai rendszer divatos 
utánzása; ennek azonban az egyházban nem szabad 
érvényesülni. Ami nem helyes, abból még átmenetileg 
sem szabad rendszert csinálni.

Fontosnak tartjuk továbbá megemlíteni, hogy a leg
jobb törvény is csak akkor ér valamit, ha végrehajtják. 
A régiek ezt így mondták: nlex sine executione est 
campana sine pislillo.“ Vagyis: A törvénynek, ha nincs 
teljesítője, annyit ér, mint harang, melynek nincs ütője. 
Mai lelkészváiasztási törvényeinknek szigorú és gyors 
végrehajtásáról kell az arra hivatottaknak gondoskod- 
niok és merjük hinni, hogy a visszaélések tekintélyes 
része eltűnik. Ha akár a gyülekezet, akár egyik-másik 
választandó, akár valamely külső érdek kedvéért a tör
vény előírásából engedményeket teszünk, az állások 
betöltését húzzuk-halasztjuk, akkor keletkeznek a vissza
élések. Egyesegyedül Isten gyülekezetének érdekét tekintve 
kell a törvényt erélyesen atkalmazni s mindjárt nem lesz 
annyi panasz. Első és legfontosabb követelménynek a 
mai törvény és törvényes rendelkezések szigorú be
tartását tartjuk. Gyülekezeti tag, presbitérium, lelkész, 
esperes, egyházmegye, egyházkerület, mindenik az 
illetékességébe tartozó követelményeknek pontosan te
gyen eleget s mikor mindenki hozzászokik, hogy a 
törvény alól sem kibújni, előle sem megszökni nem 
lehet, mindjárt megapad a törvénytelen mesterkedések
kel való kísérletezés. Legyen hát Ön a saját helyén 
őre a törvényességnek . . . ,  őre a hivatali illetékességébe 
utalt törvényeknek . . .

KÉZ A KÉZBEN
Az Ifjúsági Keresztyén Egyesület Szénior 

Osztályának rovata.
Rovatvezető: László Dezső.

Nyári lelkigyakorlatainkról.
Mind a mezőkapusi, mind a székelyföldvári ifjúsági 

lelkigyakorlatokon számosán vettek részt a széniorok is. 
Olyan öröm volt ezeken a lelki találkozásokon számba 
venni, hogyha külsőleg szomorú is a Sz. 0. mozgalmi 
képe, annál öntudatosabban mélyül el a tagokban az 
igazi szénior-gondolat: Isten dicsőségének és a testvé
reknek hűséges szolgálata. A megelőző találkozások óta 
eltelt csendben mindenkinek leegszerüsödött a gondol
kozása és életstílusa. Csodálatos összhangban vallotta 
mindenki, hogy a szélesség helyett a mélységben, az 
általános helyett a személyiben kell az élet igazi útját 
járni. Mint egy programrn alakult ki az a gondolat, 
hogy mások felszínes, alaptalan birálgatása helyett a 
saját hivatásunk hűséges betöltésére kell törekedni. Ne 
azon sopánkodjunk, hogy általában milyen kevés munka 
folyik az egyházban, hanem afelett sírjunk, hogy mi 
magunk milyen felelőtlenül és lustán dolgozunk saját 
gyülekezetünkben. Senkinek sincs joga mást bírálat tár
gyává tenni, ha saját hivatását hiba nélkül nem tudja 
betölteni. Az egyházi élet kérdéseiről nem valamely 
légüres tér általánosságában, hanem saját gyülekeze
temmel való kapcsolatában kell beszélnem. A keresz
tyén ember számára az egyház valóságát mindenekelőtt 
saját gyülekezete jelenti. Többször hallottuk az önvádat: 
nagyon jó kritikusok, de rossz, fel nem készült és fele
lőtlen vezetők vagyunk. Egyre több ponton kell látnunk, 
hogy azoknak a felelős hivataloknak a betöltéséhez, 
amelyekre elhivattunk s amelyek a haladó idővel egyre 
nagyobb számmal nyílnak meg a széniorok élőit, nem 
elég a mások felé irányított bíráló magatartás. Nekünk 
meg kell állapítanunk a magunk pozitív programmját, 
hogy alkalmas vezetők tudjunk lenni. Hányszor kellett 
megvallanunk, hogy saját személyes sérelmünket kiját
szottak az Istenországát ért sérelemmé; a tudatlansá
gunk miatt jogosan ránk mért büntetéseket hányszor 
nézzük úgy, mint a Krisztus kereszthordozásában való 
részvételt. Ez a nyár sok olyan tagban, aki lelkigyakor
latainkon résztvett, megérlelte azt a gondolatot, hogy 
nem szabad addig a közélet egyes kérdéseiben szub- 
jektiv véleményt alkotni, amíg a szóbanforgó kérdés 
objektív tényeit és vonatkozásait egészen személytelenül 
meg nem vizsgáltuk.

Ha Isten segít, akkor ezek a gondolatok még vilá
gosabb megfogalmazást fognak nyerni az őszre terve
zett nagy széniori lelkitalálkozáson.

B orbáth Dániel nemsokára nyomdába adja 
az 1939. évre szóló bibliaolvasó naptárt. Az 
„Itt az Isten köztünk" c. könyv, ill. naptár eb
ben az esztendőben is közkedveltségnek örven
dett. Már most vegyük számba, hogy az új 
évre szóló kalauzból hány példányra lesz szűk- 
ség gyülekezetünkben.

A közeljövőben megjelenik Dávid Gyula, székely
udvarhelyi lelkész szerkesztésében a Kálvin-kommentár 
első kötete, amelyet Szabó András ny. koll. igazgató 
fordított. A korszakalkotó kezdeményezést a legnagyobb 
örömmel fogadja a Sz. O. is. Meg vagyunk győződve, 
hogy a rövidesen megérkező előfizetési ivekkel a szé
niorok lényegesen megkönnyítik a munka terjesztését. 
Ennek a vállalatnak a támogatása minden széniornak 
elsőrangú kötelessége.



KERESZTYÉN KRITIKA
Túltengő önérzet és hiányos 

tárgyilagosság.
Egyáltalán nem csodálkozhatunk azon, hogy 

a világháború után felnőtt és közéleti munkába 
állott fiatalságban jókora adag túltengő önér
zettel, szubjektivizmussal és a tárgyilagosság 
bizonyos hiányával kell találkoznunk. Ennek a 
nemzedéknek nagyon is az elevenébe vágott 
mindaz, ami körülötte történt, ennek a nemze
déknek önkéntelenül is mások kegyetlen birá- 
jává és az egész élet közvádlójává kellett ten
nie. Olyan volt a körülötte kialakult élet, hogy 
azzal szemben másképpen nem hathatott vissza. 
Ezzel a nemzedékkel kapcsolatban nem az volt 
a legnagyobb hiba, hogy ebből a fentérintett 
lelkiállapotból indult el, hanem az, hogy ebben a 
lelkiállapotban sok tekintetben akkor is megma
radt, amikor abból rég ki kellett volna már jutnia. 
Saját magunk életének, életérdekének fokozott 
látása, mások hibáinak magunkkal szembe való 
állítása jó elindulás az életben, ha sajátmagunkon 
keresztül mások életébe kapcsolódunk bele, ha 
saját érdekeinken keresztül a közösségek érde
keinek szolgálatáig jutunk el. Nagyon egészsé
ges dolog a bátor és merész kritika, ha azzal 
előkészítjük és bevezetjük azt a teljesebb mun
kát, amelynek képe az eltakarítandó romokon 
túl hívogat bennünket.

Már ennek a lapnak a hasábjain is volt szó 
arról, hogy a világháború utáni nemzedéket fe
nyegeti az a veszedelem, hogy megmarad ab
ban a magatartásban, amelyből elindult és így 
nem tudja learatni azt a gazdag termést, amely
nek Ígéretét magában hordja. Ennek a nemze
déknek két fontos lépést kell megtennie: meg 
kell szabadulnia önmaga egyéni életének túl
zottan szubjektív szemléletétől és el kell jutnia 
arra az objektív szemléletre, amely nélkül a 
közéletben szolgálni nem lehet. Ha csak az el
múlt nyárra gondolok is, néhány olyan testvéri 
beszélgetés jut eszembe, amelyek során a mel- 
lőztetést és sértést hordozó testvér előtt be kel
lett bizonyítanom, hogy a mellözökön és sértő
kön kivüli objektív okai voltak azoknak a je
lenségeknek, amelyekben ő szándékos és sze
mélyével szembeni mellőzést és sértést látott. 
Mennyi gyötrődéstől szabadultak volna meg az 
illetők, ha jobban ismerték volna a közösségi 
élet szabályait és törvényeit, ha kevesebb kriti
kával és több bizalommal mertek volna azokra 
nézni, akikre Isten sorsuk intézését bízta.

Szubjektivitásunk túltengése és objektivitá
sunk hiánya látszik abban a jelenségben is, 
hogy mi, akik másoknak olyan könyörtelen kri
tikusai vagyunk, a legkisebb kritikát sem tűr
jük a magunk dolgait és munkáit illetően. Leg
szívesebben a más munkájáról, felelősségéről 
és hűségéről szoktuk a hiányokat megállapítani 
és széliében- hosszában elemlegetni, a magunk

életét, felelősségét és munkáját azonban minden 
mérték alól szívesen kivesszük.

Ezzel rokon az a jelenség is, amikor a sze
mélyt nem tudjuk megkülönböztetni és szétválasz
tani a hivataltól és az ügytől. Ez a betegségünk 
két esetben szokott a legkirívóbb lenni. Habzó 
szájjal ócsároljuk azokat, akik hivatali minő
ségükben felettük vannak, személyükben sértjük 
és gyalázzuk őket, de nem vesszük magunknak 
a fáradtságot, hogy objektíve is utána nézzünk 
annak a helyzetnek, amelyben az illető él, azok
nak a tőle független külső kényszereknek, ame
lyeknek a hatása alatt a saját keresztjét hordozva, 
másokért cselekednie kell. Alig tudjuk áttekin
teni a magunk szűk hivatalának rövidsugarú 
körét, de egy pillanat alatt elitéljük az ezerszer 
nehezebb helyen szolgáló feletteseink munkáját. 
Másfelől nem tudunk különbséget tenni a hivatal 
és hivatalnok között. Személyes hántásainkat 
átjátszodjuk az általunk képviselt ügy elleni 
merényletnek, a minket ért támadásokra úgy 
nézünk, mint amelyek az általunk vezetett munkák 
ellen irányulnak. Nem merünk a közéleti gépe
zetben felmerülő nehézségek ellen objektíve, 
közéleti módon küzdeni, arra nincsen bátor
ságunk. hogy a nyilvános és felelősségteljes 
vitát és az abban való esetleges legyőzetést 
vállaljuk, ehelyett hátmegetti bizalmas beszél
getésekben vezetjük le tehetetlen dühünk szeny- 
nyes árjait.

Németh László és Makkal Sándor több alka
lommal jellemezték ezt a lelki állapotot, amelyet 
fentebb próbáltam vázolni. Nekünk ezzel a beteg
séggel, mint a sajátmagunk betegségével kell 
szembenéznünk, ezt nemcsak sajátmagunk élet
érdeke, de egész közéletünk is megkívánja 
mindnyájunktól. A szabadulás útja nem lehet 
más, mint saját hivatástudatunkban, szolgála
tunk méltóságában való gyarapodásunk. Rá kell 
terelnünk tekintetünket arra az objektív világra, 
amely bennünket körülvesz és annak igaz meg
ismerése által kell elhamarkodott véleményünket 
megreformálnunk. Ha nem tudjuk ezeket a gyö
keres változásokat sajátmagunk életében keresztül
vinni, azoknak a nagy feladatoknak az elvégzése 
vétetik el tőlünk, amelyek szolgálatára az Isten 
bennünket elhívott. — ő.

Kovács Zoltán kolozsvári koll.-tanár és felesége: 
Liszkay Erzsébet házasságát az Úr Zoltán nevű kis 
fiúval áldotta meg. Az Úr áldása legyen az újszülöttön.

Dr. Mezey Mihály szénior társunkat Ma
gyarláposról a zilahi, Bencze Józsefet pedig 
Balavásárról a zaláni gyülekezet hívta el lelki- 
pásztornak. Bencze utódjául Gyárfás Lajost 
hívta meg a balavásári gyülekezet. A peteki 
gyülekezet Hegyi István, az árapataki pedig 
Farkas Károly széniorokat hívta el lelkipászto
rokul. A rétyi gyülekezet néhai Kovdts András 
utódjául Somogyi Endrét hívta meg. Isten gaz
dag áldását kérjük széniortestvéreink új gyüle
kezetükben végzendő munkájára.



Irodalom és Művészet
Jézust követő asszonyok.

Nőszövetségi kézikönyv. Kolozsvár, 1938. Sajtó alá ren
dezte Maksay Albert 70 oldat

Az elmúlt másfél évtized alatt számos új munka 
indult meg egyházunkban. Ezek közül az ifjúsági ke
resztyén munka, a vasárnapi iskola és a külmisszió 
szolgálata elérkezett oda, hogy eddigi haladását, elvég
zett munkájának áldásait, tanulságait és munkája leg
fontosabb kérdéseit külön füzet keretében adhatta át a 
legszélesebb egyházi közvéleménynek. Most az említett 
három újabb kezdeményezésű munka mellett a nöszövet
ségi munka is megalkotta rég várt, rég óhajtott kis kézi
könyvét, amely hála a gondos szerkesztésnek és az írók 
világos írásainak, igazán minden lényegest elmond a 
nőszövetségi munkát illetően. Már rég felmerült egy 
ilyen nőszövetségi vezetőkönyv kiadásának gondolata, 
sót az előkészítő lépések is megtétettek, de a meg
nehezedett gazdasági viszonyok megakadályozták a 
munka kiadását. Annál nagyobb tehát az örömünk, 
hogy ha más elgondolás szerint is, de végre ez a könyv 
is megjelenhetett.

A kis könyv kiadását a tavaly ősszel tartott székely
udvarhelyi elnöki konferencia mondotta ki. Ez a munka 
a kerületi nöszövetség megalakulásának tizedik évfor
dulója alkalmából jelent meg.

I. fejezetében Székely Jánosné, a mozgalom első 
titkárnője igazán világos és lényeges pontokra rámutató 
előadásban ismerteti meg a nőszövetségi munka kez
detét, megszervezését és tiz esztendős fejlődését.

A II. fejezetben az őszi konferencia szép leírását 
(Geréb Pálné) és a konferencián elhangzott beszédek 
szövegét és a hozott határozatokat találjuk meg. Igazán 
szerencsés gondolat volt a sok, értékes beszéd anya
gának ilyen módon való közkinccsé tétele. Valamikor a 
református nagyhetek emlékkönyvei végeztek ehhez 
hasonló szolgálatot. Vásárhelyi János, püspök egy prédi
kációval és egy előadással szolgált a konferencián. 
Előbbiben bizonyságot tett arról, hogy miképpen tartotta 
meg népünket a lélek állhatatos gondozása a legnagyobb 
veszedelmek és kisértések között. Előadásában megkapó 
színekkel rajzolta meg a nagy lelkigondozó igehirdető
nek : Dryandernek az alakját. Igazán fontos dolog ma 
a lelki élet mélységeiben rejlő erőkre és a lelkigondozás 
módjaira mutatni rá a keresztyén munkások előtt. 
Dr. Imre Lajos konfenenciai előadása élesen mutatott rá 
arra, hogy mit jelent Isten Igéjének szolgálni a nő
szövetségi munkában. Ez az Ige képezi annak alapját. 
Ez az Ige akar ebben a munkában az asszonyokon 
keresztül az asszonyokhoz eljutni. Az Ige hirdetésének 
egészen személyivé kell a nöszövetségi munkában 
válania. Ez az Ige kijelöli azt a helyet, ahol az asszo
nyoknak Istennek szolg&lniok kell. Ezzel az Igével nem
csak a közösségben, hanem a magánéletben is táplál
koznia kell a nöszövetségi tagoknak. Maksay Albert 
előadása megdöbbentő erővel mutat rá arra, hogy mit 
jelent igazi felelősséget hordozni a ránk bízott lelkekért? 
Borbáth Dániel „A szeretet szolgálata" c. előadása éles 
theologiai megállapítások segítségével mutat rá arra, 
hogy mi a szeretetszolgálat helye, lényege, célja, munka- 
területe és módja. Az előadásból kiviláglik, hogy sem 
az egyéni keresztyén élet, sem az egyházi munka nem 
lehet el szeretetszolgálat nélkül.

A könyv „A nőszövetségi munka alapvonalai" c. 
Hl. fejezetét Dr. Imre Lajos irta. Külön kell annak 
örvendenünk, hogy éppen ö irta meg ezt az igazán 
hézagpótló és oly régóta nélkülözött iránytszabó írást. 
Ugyanettől a szerzőtől olvashattuk eddig az ifjúsági keresz
tyén egyesületi és vasárnapi iskolai munka alapvonalait 
is. Ezzel a munkával egy újabb egyházi munkaterület 
találta meg az igazi feldolgozót és az igazi feldolgozást. 
Az öt fejezetre osztott tanulmány a munka céljáról, 
ágairól, folytatásáról, szervezetéről és a többi egyházi 
munkákkal való kapcsolatairól szól. Mindenik fejezet 
kiemeli a munka igehirdetői karakterét, egyházi jellegét

és a személyes hiten való felépülését. Miután ezt az 
alapvető tanulmányt maga a nőszövetség hivatalos szerve 
adta ki, nemcsak magának az írónak, hanem az egész 
közösségnek a felfogását is kifejezi. Nagyon jó lenne, 
ha ebből a tanulmányból minden gyülekezet nőszövet
sége megtanulná, hogy mi hát a nőszövetség lényege 
és feladata, hogy azt minden mellékes és igazi céljával 
ellentétben álló cél szolgálatától meglehessen szabadítani.

Egyházi irodalmunknak határozottan jelentős ese
ménye ennek a füzetnek megjelenése. Kívánjuk, hogy 
Isten használja fel arra, hogy mindenütt megismerjek 
ennek az immár nélkülözhetetlenné vált fontos munká
nak igazi alaptörvényeit. L. D.

Két próféta.
Franz Werfel: Halljátok az Igét és Essad Bey: Mohamed 

című könyve.
Az egyre szaporodó regényes életrajzok között nem

régiben két próféta alakjának és munkájának megrajzo
lásával találkoztunk. Werfel: Halljátok az Igét c. hatalmas 
regénye Jeremiás, és Essad Bey: Mohamed c. nagy 
müve Mohamed alakjával ismertet meg. A fenti két mü 
tárgyánál és a feldolgozás eredetiségénél fogva arra 
kényszerített, hogy az olvasásuk során felmerült nehány 
gondolatomat másokkal is közöljem.

Werfel Jeremiásában szüntelenül afelett kellett cso
dálkoznom, hogy egy nem theologus iró miképpen tudja 
igazán jó theologushoz méltó tárgyszerűséggel ragadni 
meg és fejezni ki Jeremiás életét. Mindég szét tudja 
tartani Jeremiásban azt, ami ő : az embert és azt, ami 
rajta keresztül keres ú ta t: Isten kijelentését. Szüntelenül 
látnunk kell az ember vergődő szegénységét, küzdelmét 
és a kijelentés isteni hatalmát és dicsőségét. Ebből a 
Jeremiás életrajzból meg lehet tanulni, hogy mit jelent 
az élő Istennek szolgálni. Miképpen kell ebben a szol
gálatban az ént elveszíteni, keresztre feszíteni, teljesen 
feláldozni, hogy azután az a kijelentés szolgálatában 
új értelmet nyerjen. De azt is megtaláljuk ebbén a 
könyvben, hogy miképpen kell egy nemzet és ország 
sorsát Isten tekintete alatt szemlélni. Megdöbbentő erővel 
mutatja meg a szerző, hogy az emberi politikai erők 
milyen semmik Isten nagy céljainak szolgálata előtt, 
hogy a nép életének igazi értelmezői és irányítói nem 
mindig azok, akik a hivatali díszt és tekintélyt viselik, 
hanem azok az ismeretlenek, akik népük között Isten
nek szolgálnak.

A Mohamed* regény ezzel szemben éppen arra mutat 
rá, hogy a Mohamedben megjelent kijelentés milyen 
ügyesen és életrevalóan egészen emberi ügy és érdek. 
Mohamedben a legravaszabb emberi politikai számítások 
isteni igazoltatást nyernek. Mohamed azért nagy ember, 
mert új értelmet és irányt adott az arak törzsek gazda
sági, politikai és társadalmi életének. Míg Jeremiás 
alakja és a körülötte megmutatott élet mindig túlutal 
az emberin, Mohameden keresztül mindig befejezett 
kört, az emberi élet jól kigondolt szerepét látjuk magunk 
előtt. Mohamed a maga alakját és művét esik azért 
szövi körül az isteni kinyilatkoztatás szálaival, hogy így 
nagyobb tekintélye legyen nagyon ügyes emberi elgon
dolásainak, népmentő terveinek.

Úgy érezzük, hogy ez a két, először Németország
ban napvilágot látott könyv a mai német keresztyénség 
két élesen különváló típusának a könyve. Jeremiás 
mutatja a hitvalló egyház igazi prófétájának alakját és 
útját és Mohamed kiábrázolja a német keresztyénség 
prófétai ideálját. Nekünk világosan kell látnunk ezt a 
két típust és állást kell foglalnunk valamelyik mellett. 
Jeremiásban a felülről jővő kijelentés szüntelenül átszeli, 
megsemmisíti az emberi gondolatokat és terveket, 
Mohamedben minden ügyes és élelmes emberi terv 
isteni igazolást nyer. Az egyik felülről lefelé, a másik 
pedig alulról felfelé szemléli a próféta és népe sorsát.

Talán nem is kell mondanunk, hogy az igazi próféta 
Jeremiás és az álpróféta Mohamed. Egyiktől megtanuljuk, 
hogy mit kell tennünk, a másiktól pedig, hogy milyen 
kísértéseket kell elkerülnünk. L. D.

Szerkesztésért felelős: DR. TAVASZY SÁNDOR.
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